

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Глускера Евгения Александровича
на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению
доминирующим положением на рынке цифровых технологий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационное исследование Е.А. Глускера выполнено на актуальную и недостаточно исследованную тему в современных реалиях. Исследование подготовлено с учетом произошедших изменений в антимонопольном законодательстве, что отражает его научную новизну. Содержание работы, состоящее из трех глав, также отражает актуальность выбранной темы исследования.

Как следует из автореферата диссертации, целью исследования является «разработка теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий». Стоит подчеркнуть, что заявленная цель была успешно выполнена.

В работе справедливо отмечается отсутствие в российском законодательстве ряда понятий, таких как «рынок цифровых технологий», «навязывание невыгодных контрагенту условий договора», «необоснованное связывание».

Автором поставлены и решены следующие задачи:

1) сформулировать определение понятия «рынок цифровых технологий» на основе выявленных существенных признаков;

2) сформулировать критерии оценки сетевых эффектов для определения злоупотребления доминирующим положением хозяйствующим субъектом на рынке цифровых технологий;

3) на основе выявленных существенных признаков сформулировать понятие «доминирующий покупатель»;

4) исследовать специфику свободы договора в области злоупотребления доминирующим положением на рынке цифровых технологий и сформулировать определение понятия «навязывание»;

5) выявить факторы, при которых отказ от заключения сделки не является злоупотреблением доминирующим положением;

6) сформулировать определение понятия «необоснованное связывание» и обосновать значимость данного понятия для выявления злоупотреблений доминирующим положением на рынке цифровых технологий;

7) проанализировать положительную зарубежную правоприменительную практику в целях совершенствования российского конкурентного законодательства, и на ее основе сформулировать способы противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий.

В качестве несомненного достоинства работы стоит отметить глобальный анализ действующего законодательства как в России, так и в зарубежных странах, в частности странах БРИКС.

Автор диссертационного исследования пришел к ряду важных научных выводов с которыми можно согласиться. Особого внимания заслуживает положение № 6, выносимое на защиту, в части предложения определения «необоснованное связывание». На сегодняшний момент в законодательстве не уделяется внимания такой практике как «связывание», однако, представляется очевидным, что на рынке цифровых технологий данная практика может

оказывать отрицательный эффект на конкуренцию, в связи с чем положение № 6, выносимое на защиту, имеет высокую значимость.

Действительно, следует согласиться с автором, что на сегодняшний момент отсутствует правовая база рынка цифровых технологий, что негативно воздействует на развитие экономики Российской Федерации. Поэтому появление новых фундаментальных исследований в области конкурентного права является крайне актуальным.

В связи с этим, представляется значимым сформулированное автором положение, выносимое на защиту, № 1: «Определено, что в целях развития доктрины предпринимательского права рынок цифровых технологий представляет собой комплекс правоотношений, характеризующийся многосторонностью субъектов (клиенты, потребители, покупатели, продавцы и рекламодатели), наличием цифровых платформ с помощью которых обеспечивается прямое взаимодействие (общение, получение информации, совершение покупок, предоставление услуг, распоряжение и защита прав интеллектуальной собственности), сетевыми эффектами, наличием больших данных, использованием услуг с нулевой ценой, осуществлением транзакций между несколькими группами сторонних пользователей, возможностью совершения гражданско-правовых сделок».

Достоинством диссертации является разработка критериев оценки сетевых эффектов: размер и охват сети; вовлечение пользователей; влияние экосистемы; затраты на переход; блокировка функций.

В диссертационном исследовании широко привлекаются материалы судебной практики, что повышает обоснованность и достоверность выводов Глускера Е.А.

Содержание автореферата и положений, выносимых на защиту, свидетельствуют о том, что работа обладает научной новизной, и проведенное исследование является научно-квалификационной работой.

Таким образом, диссертационное исследование Глускера Евгения Александровича на тему «Правовое регулирование противодействия

злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заместитель генерального директора по правовым вопросам

ООО «Группа компаний СМ-Клиника»

Мухаметов Марат Равильевич

«15» января 2025 г.



Контактные данные:

Адрес: 129075, Москва, ул. Аргуновская, д. 3, корпус 2, помещение 1/1

Телефон: +7 (499) 705-50-45

E-mail: 1019@smpost.ru

